
118

С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А
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Хр ват ска 

По што ва ни го спо ди не Вид ма ро ви ћу,

Нај леп ше Вам се за хва љу јем на пи сму на пи са ном 11. ма ја, а 
у Ма ти цу срп ску при спе лом 27. ма ја 2020. го ди не. Већ чи ње ни ца 
да је пи смо то ли ко ду го пу то ва ло до вољ но го во ри не са мо о ви
ру су ко ро не не го и о оним ства ри ма ко је су Вас на гна ле да ми се 
јав но обра ти те. Ни ма ло Вам не за ме рам што сам о Ва шем пи сму 
пр во са знао пре ко сред ста ва јав ног ин фор ми са ња, али Вам обе ћа
вам да ћу и ја по сту пи ти на исти на чин као и Ви, па ћу сво је пи смо 
на ме ње но Ва ма та ко ђе пр во пред ста ви ти ме ди ји ма. Искре но бих 
во лео ка да би овај наш јав ни раз го вор до вео до не ког озбиљ ни јег 
ре зул та та, те кад би по мо гао да се кри тич ки са гле да и при ро да на
ших ста во ва и по сту па ка у Ма ти ци срп ској, али и при ро да Ва ших 
при го во ра, као и по сту па ка ко је на сто ји те да од бра ни те.

Ва ма, по што ва ни го спо ди не Вид ма ро ви ћу, сва ка ко хва ла на 
не по сред ном обра ћа њу, хва ла и на отво ре но сти са ко јом сте ис ка
за ли сво је ста во ве, али се на дам да ће те са ин те лек ту ал ном мир но
ћом уме ти да се су о чи те и са мо јим не сла га њем с не ким од Ва ших 
ста во ва. Од го ва ра ју ћи овим пи смом на Ва ша пи та ња и не до у ми це, 
ја ћу исто вре ме но од го во ри ти и чел ни ци ма Ма ти це хр ват ске ко ји 
су јав но пре до чи ли „Из ја ву Ма ти це хр ват ске о при сва ја њу хр ват
ске књи жев не ба шти не у из да њи ма Ма ти це срп ске”, али ни су смо гли 
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сна ге да ту из ја ву упу те на ствар ну адре су ко јој се на вод но обра
ћа ју. Њи хо во пи смо ни ка да ни сам до био, али то не зна чи да не 
мо гу раз ми сли ти о ста во ви ма ко је они за сту па ју. 

Искре но бих во лео ка да би овај наш раз го вор по мо гао да се 
ус по ста ви но ви на чин раз у ме ва ња ових про бле ма ко ји то ли ко оп те
ре ћу ју од но се два ју на ро да, две ју др жа ва и две ју кул ту ра – срп ске 
и хр ват ске. Би ло би ми пре све га дра го да ди ја ло гом до ђе мо до са
знај ног ни воа ко ји би омо гу ћио да из ву че мо од ре ђе не за јед нич ке 
за кључ ке и да кре а тив но кре не мо у не ка кву бу дућ ност обе ле же ну, 
на дај мо се, сми ри ва њем на пе то сти ко ја, тра ди ци о нал но већ, по
сто ји у од но си ма Ср ба и Хр ва та. Из тих раз ло га на пи сао сам текст 
ко ји би мо гао да по мог не да за по че так за јед нич ки утвр ди мо исто
ри о граф ски не спор на са зна ња на ко ји ма би тре ба ло гра ди ти да ље 
ви зи је и ар гу мен те за на ше раз го во ре. Уко ли ко сма тра те да на не ка 
пи та ња ни сам до вољ но ја сно од го во рио, мо лим Вас да ми то ста
ви те до зна ња, па да све то по ку ша мо да ис пра ви мо.

На дам се, по што ва ни го спо ди не Вид ма ро ви ћу, да ми не ће те 
за ме ри ти што го во рим о ства ри ма ко је сва ка ко зна те, али ни је зго
ре га по но ви ти их ка ко би смо утвр ди ли око че га се сла же мо, а око 
че га се не сла же мо. Ве ру јем да у мом тек сту има ста во ва ко ји Вам 
се не ће сви де ти, али то је при ро да пра вог раз го во ра: да чу је мо 
Дру го га и да о ње го вом ми шље њу раз ми сли мо чак и он да, а по
го то во он да, ка да нам се не до пад не оно што чу је мо. Ва жно је пре 
све га да утвр ди мо ка кве су осно ве и раз ло зи за из не се не ста во ве, 
па Вам ја од мах мо гу ре ћи да и мо ји бу ду ћи ста во ви за ви се ис кљу
чи во од чи ње ни ца и ар гу ме на та на ко ји ма се мо је мишљењe за сни
ва. То зна чи да ме и Ви мо же те убе ди ти у то да мо је ста но ви ште 
ни је ис прав но и на уч но уте ме ље но, са мо ће те мо ра ти да за та ко 
не што из не се те до вољ но убе дљи ву ар гу мен та ци ју. Уко ли ко, да кле, 
ми сли те да не што од ово га што сам из нео ни је тач но, сло бод но 
оспо ри те мо је тврд ње и из не си те тач ни ју ар гу мен та ци ју уко ли ко 
сте до ње не ка ко до шли. У до го во ру са проф. др Ђор ђем Де спи ћем, 
глав ним и од го вор ним уред ни ком Ле то пи са Ма ти це срп ске, у 
овом ста ром и увек то ле рант ном књи жев ном ча со пи су би ће обез
бе ђен про стор за уљуд ну и ар гу мен то ва ну рас пра ву. Би ло би ми 
дра го да ис ко ри сти те ту при ли ку.

Ја, до ду ше, већ ви дим око че га би смо се то мо гли спо ри ти, 
али ме жи во за ни ма ко ја је тач но ар гу мен та ци ја на ко јој би сте 
мо гли и да ље бра ни ти свој твр ди кро а то цен трич ни кон цепт. Став 
срп ске на у ке ни на ко ји на чин се не мо же озна чи ти као твр ди сер
бо цен трич ни кон цепт, а то је та ко јер је срп ска кри тич ка исто рио
граф ска на у ка утвр ди ла ка ко сто је ства ри и шта је исти на о ста ром 
Ду бров ни ку. Срп ска на у ка је сво ја са зна ња об ли ко ва ла та ко да је 
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ели ми ни са ла не ке мо гу ће, са свим не у ке и агре сив не при сту пе 
фе но ме ну ста ро га Ду бров ни ка, па се њој ни на ко ји на чин не може 
при го во ри ти „псе у до знан стве ност” ко ју по ми ње те. Би ло би пре ко 
по треб но да се и у Хр ват ској ко нач но ре а ли зу је деј ство кри тич ке 
исто ри о гра фи је на хр ват ску на ци о на ли стич ку остра шће ност, то 
би сва ки до бро на мер ни чо век са мо мо гао по же ле ти хр ват ском дру
штву. На ци о на ли стич ка остра шће ност је сва ка ко спрем на да узме 
и што је сте и што ни је ње но, али би кри тич ка исто ри о гра фи ја 
пр ва мо ра ла да бу де ва ља ни ко рек тив ни чи ни лац за та кву ира цио
нал ну по не се ност и остра шће ност. 

Прем да схва там да ре ал но не тре ба пре ви ше оче ки ва ти од овог 
јав ног раз го во ра, ипак са зна ти же љом иш че ку јем Ваш од го вор.

С по што ва њем,

проф. др Дра ган Ста нић / Иван Не гри шо рац
пред сед ник Ма ти це срп ске




